

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXII.—Número 8.469

Director: Don José Estraña

Jueves 21 de setiembre de 1916.

LA SEÑORA
Doña Emilia Sánchez Noriega
de Molleda
falleció el día 16 de setiembre de 1916
en San Vicente de la Barquera
R. I. D.
Su esposo don Antonio Molleda de la Vega Inclán; sus hijos Emilio, Antonio, José María y Amelia; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes.
Suplican a sus amigos la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales, que se celebrarán el día 25, a las diez, en la iglesia parroquial de dicha villa de San Vicente de la Barquera, por cuyo favor los vivirán profundamente agradecidos.

El enigma griego.

En los Balcanes, un nuevo enigma se presenta, cuya pronta solución reclaman los países beligerantes. El nuevo Gobierno griego ¿es amigo de los Imperios centrales ó de la Entente occidental? Juzgar por los antecedentes de los hombres que lo componen, en su mayoría antivenizelistas, es partidario decidido de la política del Rey Constantino, y, por lo tanto, de Alemania; á creer las manifestaciones de su presidente, Mr. Chalergopoulos, desarrollará una política internacional favorable á los aliados: en uno y otro caso los momentos son difíciles, y como difíciles graves, para el pequeño reino de Grecia. Las tropas de la Entente ocupan Salónica y parte de la Macedonia occidental, en uso del derecho adquirido por Francia é Inglaterra, cuando merced á sus ayudas los griegos sacudieron el yugo turco y se constituyeron en Estado independiente; las divisiones búlgaras, Hevadar de la ambición política del Zar Fernando, que desea la hegemonía balcánica han invadido la Macedonia oriental, llegando hasta Cavalla, cuya posición es una de las mayores aspiraciones búlgaras y fué, entre otras, de las principales causas de la guerra de 1913. El Gobierno griego ha consentido ambas ocupaciones de su territorio nacional; la primera expresamente y la segunda de modo tácito, mandando á sus tropas retirarse ante el avance de los enemigos. ¿Cómo solucionará ese gran conflicto, creado por la indecisión de unos no atreviéndose á tomar partido por cualquiera de los grupos beligerantes, y la ingratitud de otros que abandonaron á Serbia á su suerte, olvidando que ayudó á Grecia en sus conquistas de hace tres años, y tratan de desentenderse de los aliados, á quienes deben su existencia como pueblo libre? El caso de Grecia es verdaderamente excepcional, y si no se le da por los Poderes públicos una solución pronta y de acuerdo con los intereses de aquel país, en un todo opuestos á los de Bulgaria, llegará un momento que se haga insoluble de modo satisfactorio para los belenos y quede á merced del vencedor, que, fure el que sea, ha de resolverlo siempre á su gusto y conveniencia, no á los del Gobierno de Atenas. El pueblo ha empezado á preocuparse de ese estado de cosas y á tomar cartas en el asunto, creando el Comité de Defensa Nacional de Salónica, que organiza contingentes griegos para luchar contra Bulgaria al lado de las tropas de la Entente y hace un llamamiento á los patriotas, no en nombre del Rey, de quien parece dispuesto á prescindir si es necesario, sino de la nación en el peligro, de la nación hollada por los soldados turcos, sus antiguos y brutales opresores, y de los soldados turcos, sus legendarios enemigos. Muchos cambios políticos han de realizarse cuando la paz ponga término á la actual lucha, y uno de ellos, de los más probables, será un cambio de persona reinante en Grecia ó de régimen de Gobierno, si el Rey Constantino no cambia de derroteros y franca y decididamente no se pone del lado de quienes no de hoy, y sí de siempre, han sido los mejores y leales amigos de su país.

LOS JUEGOS FLOREALES DE SANTANDER

Señor don José Estraña.
Córdoba, 16 de setiembre de 1916.
Mi querido amigo: Una vez más ha sido elegido Cervantes por los elementos retardatarios para hacer política, de reacción. Y ha sido esta tierra, cuna de la nacionalidad española, donde congregaron la atención en torno del señor Vázquez Mella, que con su falsa erudición y arremadora elocuencia, y tomando por pretexto á Cervantes, nos ha coaccionado teorías sobre la necesidad de hacer renacer el espíritu de nuestra patria tal como él lo entiende, exaltando la tradición y la fe, según él las siente, que no son como las sentían el Cid y Alfonso el Sabio, sino Torquemada y Felipe II.
El daño que de esta manera se ha hecho á nuestro país es inmenso, pues se está falsificando la verdad y la lógica y se está formando un ambiente espiritual y una psicología en que no pueden vivir ni la libertad ni el progreso, y se

nos hará volver al abismo en que caímos en el siglo XVII y en el que hubiéramos muerto como enterrados en vida si no nos hubieran sacado de él los que renovaron la funesta política del imbécil Carlos II y del jesuita Nithard; y no hubieran prevalecido al fin los elementos liberales que se mostraron con Carlos III sobre la ola de la reacción clerical, que volvió á estar en su apogeo con el exorable Fernando VII.
Y claro es que si estos elementos reaccionarios, de que es portestandart Mella, siguen agitando y permaneciendo indiferentes y los reaccionarios hacen en la impunidad, los elementos liberales, divididos en partidos políticos y entre ellos en los juegos de las elecciones y la preponderancia de los caudales, no sólo perderemos todas las ventajas que ha logrado nuestro país desde la Constitución del año 12, sino que volveremos á la horrible situación de Carlos II y del jesuita Nithard.
Necesario es, por eso, que nos movamos que nos preciamos de progresivos y de patriotas, para neutralizar esa labor de los elementos retardatarios. Aquí en la montaña, tenemos hombres de clara inteligencia y noble espíritu liberal, como Tomás Arriero, Santiago Arrenal, Ramón Sánchez Díaz, Alonso Velarde y otros (y si por su constancia y fortaleza se considera útil este anuncio que suscribe para estos fines, nunca echaré el cuerpo afeado) que podrían hacer esta labor perfectamente; y propongo á usted, venerable Estraña, que emplee su iniciativa y su talento en promover desde EL CANTABRICO que se organice, por los elementos liberales que hay en Santander, un festival semejante, pero en sentido opuesto, al que han celebrado los retardatarios, que se solicite la cooperación de esos cuadros intelectuales antes mencionados, con el fin de desahacer esos errores que propaga Mella y formar en el entendimiento de nuestros conterráneos el verdadero concepto de la tradición española, que no es, como dice Mella, contraria á las ideas liberales de nuestros días, sino una misma cosa que ellas.
Podríamos, de este modo, unir la intención y la voluntad de los liberales montañeses y orientarlos hacia verdaderos ideales de reacción, por encima de la mezquina política de nuestros partidos y de los resurgimientos reaccionarios que envilecen y aniquilan nuestro país; y tal vez lograríamos que esta tierra, que fué base y principio de la reconquista contra los agarenos, lo fuera ahora de la regeneración, por la que suspira y clama la Patria.
Mucho me alegrará que usted acoga con la resolución y constancia que desplegó cuando alcanzó el merecido homenaje á Pombó esta idea trascendental, y colmará mi ilusión el que se vencié la agria é indiferencia que domina en nuestros costumbres y se formara una agrupación liberal en torno de ella: creo yo que así como estas montañas de Cantabria son guía para que arriben á puerto los navegantes, así sería esta agrupación guía para los que andan desorientados por el mar de la política, y haríamos un bien á la provincia y á España.
Y quedo su afectísimo amigo,
BALDOMERO VILLEGAS

ACTO DE FILANTROPIA

DONACION DE 25.000 PESETAS AL AYUNTAMIENTO DE REINOSA
Cuentanamente de cuenta, desde EL CANTABRICO, de la generosidad de nuestro querido y respetable amigo particular, el distinguido veraneante don Ramiro de Lezcano y su señora la respetable dama Pilar Sánchez, que hicieron un préstamo de 25.000 pesetas al Ayuntamiento de Reinosa, sin garantía alguna y á un interés insignificante, por mera fórmula, para ayudar así á resolver la angustiosa situación económica por que pasaba el Municipio reinosano, agobiado por mala administración, de una parte, y por el gran número de obras emprendidas para mejora de la población: tal como apertura de nuevas y grandes avenidas, traída de aguas y reforma de calles. Los señores de Lezcano, que contaban ya ha muchos años con el cariño y el respeto de todos los reinosanos, que los consideraban como de la hidalga linde compatriota, se captaron, con su acto de alta generosidad y de tan desusado desprendimiento, la gratitud de todo Reinosa, que desde el fondo de la conciencia de todos los vecinos salía en nobles palabras de elogio, que se hubieran traducido en un gran acto popular, espontáneo y sincero, con esa "exabundancia cordis" que el pueblo sano pone en la sanción de todas las justicias, en admirar las grandes virtudes y en rendir pleitesía á las personas que le quieren; se hubiera traducido todo ello en un homenaje—repetido—no ser por caer enfermo el señor de Lezcano de una grave dolencia, de la que, afortunadamente, ya está en plena y franca convalecencia, de la que saliera Dios salga rápidamente á su plena salud, que de todo corazón le deseamos.
Hoy tenemos que escribir estas cuartillas para publicar un mayor desprendimiento pecuniario de los señores de Lezcano. El préstamo se ha convertido en generosa donación al Ayuntamiento, sin limitación alguna en el empleo del dinero y sin cortapisa de ningún género en la distribución del numerario donado. He aquí otro deber de agradecimiento de esta villa hacia los moradores de la bella finca "La Torruca" y un nuevo motivo de perenne gratitud hacia los señores de Lezcano, que no se borrarán jamás del recuerdo y del corazón de los habitantes de la bella y triste capital de Campoo.
Corresponsal.

DESDE LONDRES

¿Por qué Hindenburg y no Falkenheim?

¿Por qué ha sido relevado Falkenheim del alto mando alemán? ¿Por qué se ha nombrado para ocupar su puesto á Hindenburg? Nadie, naturalmente, salvo el Estado Mayor del Kaiser, puede responder á ciencia cierta á estas preguntas. Pero hay un buen número de datos sueltos por los cuales es posible sacar los hilos de la madeja y trazar con ellos una opinión con recios visos de verdad. Esta opinión, en pocas palabras, es que Falkenheim ha caído porque Verdun no cae, y que Hindenburg asciende porque la marea de los aliados sabe más impetuosa que nunca por todas partes.
No es esta la primera vez que Guillermo II hace pagar á uno de sus prohombres, con el relevo, los fracasos de la campaña. Tal es el caso invariable de su arte político. Cuando las cosas van bien, ayuda al pueblo á erigir un ídolo ante el cual se postra. Apenas cambian las tornas arremete con el fetiche para montar á otro en el pedestal vacío. De este modo aparta de sus hombros, aunque sólo sea temporalmente, el peso de las grandes responsabilidades. Primero fué Moltke, después von Tirpitz y ahora Erich von Falkenheim.
La lista de los personajes derribados constituye así un índice perfecto de los descalabros germanos. Recordemos, por ejemplo, los principales episodios de la campaña terrestre. Lo mismo podría decirse de la diplomacia y de la marina. El primer gran descalabro—origen de todos los demás—fué el fracaso del plan, meditado en el sosiego de la paz, para descomentar á Francia antes de que Rusia pudiera movilizar sus huestes en escala suficiente para invadir Prusia. A este plan, desbaratado en el Marne, siguió el del Kaiser para conquistar los puertos del Canal. Según se cree, y esto lo dice, jefe del Estado Mayor en aquella época y á quien se atribuye la idea de atacar á Francia á través de Bélgica, combatió el proyecto del Kaiser, y propuso, en cambio, un asalto de frente á la frontera Este francesa. Falkenheim, ministro de la Guerra y antiguo instructor militar del kronprinz, apoyó el plan de "Causis á toda costa". Y se comprometió á llevarlo á cabo. Von Moltke se sintió enfermo, y su rival ocupó su puesto. La lealtad de los ingleses en las dos batallas de Ypres frustró este plan tan decididamente como la estrategia de Joffre había deshecho el de von Moltke entre Meaux y Paris.
En el interin, von Hindenburg, un viejo general desconocido al comenzar la guerra fuera de los centros militares prusianos y en éstos tachado de monomaniaco por razón de su constante estudio de los lagos masurianos, había hecho genial su monomanía desbaratando la avanzada alemana en la batalla de Tannenberg. La nación le erigió en ídolo y mas los descalabros del plan del Kaiser para ocupar las bases del Canal dejaban sin solventar el problema de la guerra en el Oeste. Urgía más que nunca buscar la solución en alguno de ellos. La voz de Hindenburg sonó por primera vez en los altos Consejos del Imperio. Contra la opinión de Falkenheim y de su imperial discípulo, sostuvo que la solución sólo podía encontrarse en Oriente. El Kaiser, convencido por las razones de Falkenheim ó maleado por los argumentos de la ambición filial, puso fin á la polémica con su voto. Las tropas que Hindenburg quería para enterrarlas en las estepas de Rusia fueron condenadas, en diciembre, á consumirse en la hoguera de Verdun. Y las de Austria, de paso, al descalabro del Trentino.
Uno tras otro estos fracasos, seguidos de los desastres del Isonzo y la Gallizia, han debido persuadir al Kaiser de que acaso Hindenburg tenía razón, é, si menos de que Falkenheim no la tenía. El ímpetu de los ingleses en el Somme, la entrada de Rumania en la guerra y los augurios que vienen de Grecia le han forzado á desmitificar á Falkenheim y poner las riendas del poder militar en manos del vencedor

Relativamente fácil.

parece que ya hay indicios para creer que el autor del asesinato del anciano Ferrero, el conocido Nilo Sáinz, asesinado también—créase que por estrangulación y envenenamiento—á su primo Quintín, con objeto de cobrar un seguro de vida. Este crimen hubiera quedado impune si no se descubriera el otro que dió á conocer los desdormamientos del Nilo.
Impune ha quedado, hasta ahora, el crimen que costó la vida al individuo cuyo esqueleto fué hallado recientemente en Pozal de las Gallinas, y que se supone que era un militar llamado don Antonio Puente.
En la impunidad vive, tan tranquilo, el autor del asesinato de un supuesto indiano rico cuyos restos mortales han aparecido, á medio enterrar, en un pinar cercano á Galder, en las Palmas.
En la impunidad ha vivido, y vivirá, el autor del envenenamiento de una familia que murió hace nueve años en el Puerto de Luz (Canarias), y de cuya defunción se creyó que había sido producida por la peste bubónica.
Y de la impunidad ha gozado un tal Aureliano Ayuso Expósito, que ahora se ha declarado autor de la muerte de Juan Herrero, que fué asesinado en 1914 en el cortijo de Tabera (Córdoba).
¿Qué demuestra esto? Que en España y en sus islas cometen un asesinato y ocultarlo es una cosa relativamente fácil, á pesar de todos nuestros servicios policíacos.
El general La Barrera se propone reorganizar los servicios de Policía y Seguridad. Se aumentará el personal, se mejorarán los sueldos, y el Cuerpo de Seguridad será militarizado.
Confiamos en que cuando se efectúe esa reorganización empezará á disminuir el número de crímenes que, ó porque nadie los descubre ó por no ser hallado el autor, quedan impunes.

ACTO DE FILANTROPIA

DONACION DE 25.000 PESETAS AL AYUNTAMIENTO DE REINOSA
Cuentanamente de cuenta, desde EL CANTABRICO, de la generosidad de nuestro querido y respetable amigo particular, el distinguido veraneante don Ramiro de Lezcano y su señora la respetable dama Pilar Sánchez, que hicieron un préstamo de 25.000 pesetas al Ayuntamiento de Reinosa, sin garantía alguna y á un interés insignificante, por mera fórmula, para ayudar así á resolver la angustiosa situación económica por que pasaba el Municipio reinosano, agobiado por mala administración, de una parte, y por el gran número de obras emprendidas para mejora de la población: tal como apertura de nuevas y grandes avenidas, traída de aguas y reforma de calles. Los señores de Lezcano, que contaban ya ha muchos años con el cariño y el respeto de todos los reinosanos, que los consideraban como de la hidalga linde compatriota, se captaron, con su acto de alta generosidad y de tan desusado desprendimiento, la gratitud de todo Reinosa, que desde el fondo de la conciencia de todos los vecinos salía en nobles palabras de elogio, que se hubieran traducido en un gran acto popular, espontáneo y sincero, con esa "exabundancia cordis" que el pueblo sano pone en la sanción de todas las justicias, en admirar las grandes virtudes y en rendir pleitesía á las personas que le quieren; se hubiera traducido todo ello en un homenaje—repetido—no ser por caer enfermo el señor de Lezcano de una grave dolencia, de la que, afortunadamente, ya está en plena y franca convalecencia, de la que saliera Dios salga rápidamente á su plena salud, que de todo corazón le deseamos.
Hoy tenemos que escribir estas cuartillas para publicar un mayor desprendimiento pecuniario de los señores de Lezcano. El préstamo se ha convertido en generosa donación al Ayuntamiento, sin limitación alguna en el empleo del dinero y sin cortapisa de ningún género en la distribución del numerario donado. He aquí otro deber de agradecimiento de esta villa hacia los moradores de la bella finca "La Torruca" y un nuevo motivo de perenne gratitud hacia los señores de Lezcano, que no se borrarán jamás del recuerdo y del corazón de los habitantes de la bella y triste capital de Campoo.
Corresponsal.

DESDE LONDRES

¿Por qué Hindenburg y no Falkenheim?

¿Por qué ha sido relevado Falkenheim del alto mando alemán? ¿Por qué se ha nombrado para ocupar su puesto á Hindenburg? Nadie, naturalmente, salvo el Estado Mayor del Kaiser, puede responder á ciencia cierta á estas preguntas. Pero hay un buen número de datos sueltos por los cuales es posible sacar los hilos de la madeja y trazar con ellos una opinión con recios visos de verdad. Esta opinión, en pocas palabras, es que Falkenheim ha caído porque Verdun no cae, y que Hindenburg asciende porque la marea de los aliados sabe más impetuosa que nunca por todas partes.
No es esta la primera vez que Guillermo II hace pagar á uno de sus prohombres, con el relevo, los fracasos de la campaña. Tal es el caso invariable de su arte político. Cuando las cosas van bien, ayuda al pueblo á erigir un ídolo ante el cual se postra. Apenas cambian las tornas arremete con el fetiche para montar á otro en el pedestal vacío. De este modo aparta de sus hombros, aunque sólo sea temporalmente, el peso de las grandes responsabilidades. Primero fué Moltke, después von Tirpitz y ahora Erich von Falkenheim.
La lista de los personajes derribados constituye así un índice perfecto de los descalabros germanos. Recordemos, por ejemplo, los principales episodios de la campaña terrestre. Lo mismo podría decirse de la diplomacia y de la marina. El primer gran descalabro—origen de todos los demás—fué el fracaso del plan, meditado en el sosiego de la paz, para descomentar á Francia antes de que Rusia pudiera movilizar sus huestes en escala suficiente para invadir Prusia. A este plan, desbaratado en el Marne, siguió el del Kaiser para conquistar los puertos del Canal. Según se cree, y esto lo dice, jefe del Estado Mayor en aquella época y á quien se atribuye la idea de atacar á Francia á través de Bélgica, combatió el proyecto del Kaiser, y propuso, en cambio, un asalto de frente á la frontera Este francesa. Falkenheim, ministro de la Guerra y antiguo instructor militar del kronprinz, apoyó el plan de "Causis á toda costa". Y se comprometió á llevarlo á cabo. Von Moltke se sintió enfermo, y su rival ocupó su puesto. La lealtad de los ingleses en las dos batallas de Ypres frustró este plan tan decididamente como la estrategia de Joffre había deshecho el de von Moltke entre Meaux y Paris.
En el interin, von Hindenburg, un viejo general desconocido al comenzar la guerra fuera de los centros militares prusianos y en éstos tachado de monomaniaco por razón de su constante estudio de los lagos masurianos, había hecho genial su monomanía desbaratando la avanzada alemana en la batalla de Tannenberg. La nación le erigió en ídolo y mas los descalabros del plan del Kaiser para ocupar las bases del Canal dejaban sin solventar el problema de la guerra en el Oeste. Urgía más que nunca buscar la solución en alguno de ellos. La voz de Hindenburg sonó por primera vez en los altos Consejos del Imperio. Contra la opinión de Falkenheim y de su imperial discípulo, sostuvo que la solución sólo podía encontrarse en Oriente. El Kaiser, convencido por las razones de Falkenheim ó maleado por los argumentos de la ambición filial, puso fin á la polémica con su voto. Las tropas que Hindenburg quería para enterrarlas en las estepas de Rusia fueron condenadas, en diciembre, á consumirse en la hoguera de Verdun. Y las de Austria, de paso, al descalabro del Trentino.
Uno tras otro estos fracasos, seguidos de los desastres del Isonzo y la Gallizia, han debido persuadir al Kaiser de que acaso Hindenburg tenía razón, é, si menos de que Falkenheim no la tenía. El ímpetu de los ingleses en el Somme, la entrada de Rumania en la guerra y los augurios que vienen de Grecia le han forzado á desmitificar á Falkenheim y poner las riendas del poder militar en manos del vencedor

Relativamente fácil.

parece que ya hay indicios para creer que el autor del asesinato del anciano Ferrero, el conocido Nilo Sáinz, asesinado también—créase que por estrangulación y envenenamiento—á su primo Quintín, con objeto de cobrar un seguro de vida. Este crimen hubiera quedado impune si no se descubriera el otro que dió á conocer los desdormamientos del Nilo.
Impune ha quedado, hasta ahora, el crimen que costó la vida al individuo cuyo esqueleto fué hallado recientemente en Pozal de las Gallinas, y que se supone que era un militar llamado don Antonio Puente.
En la impunidad vive, tan tranquilo, el autor del asesinato de un supuesto indiano rico cuyos restos mortales han aparecido, á medio enterrar, en un pinar cercano á Galder, en las Palmas.
En la impunidad ha vivido, y vivirá, el autor del envenenamiento de una familia que murió hace nueve años en el Puerto de Luz (Canarias), y de cuya defunción se creyó que había sido producida por la peste bubónica.
Y de la impunidad ha gozado un tal Aureliano Ayuso Expósito, que ahora se ha declarado autor de la muerte de Juan Herrero, que fué asesinado en 1914 en el cortijo de Tabera (Córdoba).
¿Qué demuestra esto? Que en España y en sus islas cometen un asesinato y ocultarlo es una cosa relativamente fácil, á pesar de todos nuestros servicios policíacos.
El general La Barrera se propone reorganizar los servicios de Policía y Seguridad. Se aumentará el personal, se mejorarán los sueldos, y el Cuerpo de Seguridad será militarizado.
Confiamos en que cuando se efectúe esa reorganización empezará á disminuir el número de crímenes que, ó porque nadie los descubre ó por no ser hallado el autor, quedan impunes.

ACTO DE FILANTROPIA

DONACION DE 25.000 PESETAS AL AYUNTAMIENTO DE REINOSA
Cuentanamente de cuenta, desde EL CANTABRICO, de la generosidad de nuestro querido y respetable amigo particular, el distinguido veraneante don Ramiro de Lezcano y su señora la respetable dama Pilar Sánchez, que hicieron un préstamo de 25.000 pesetas al Ayuntamiento de Reinosa, sin garantía alguna y á un interés insignificante, por mera fórmula, para ayudar así á resolver la angustiosa situación económica por que pasaba el Municipio reinosano, agobiado por mala administración, de una parte, y por el gran número de obras emprendidas para mejora de la población: tal como apertura de nuevas y grandes avenidas, traída de aguas y reforma de calles. Los señores de Lezcano, que contaban ya ha muchos años con el cariño y el respeto de todos los reinosanos, que los consideraban como de la hidalga linde compatriota, se captaron, con su acto de alta generosidad y de tan desusado desprendimiento, la gratitud de todo Reinosa, que desde el fondo de la conciencia de todos los vecinos salía en nobles palabras de elogio, que se hubieran traducido en un gran acto popular, espontáneo y sincero, con esa "exabundancia cordis" que el pueblo sano pone en la sanción de todas las justicias, en admirar las grandes virtudes y en rendir pleitesía á las personas que le quieren; se hubiera traducido todo ello en un homenaje—repetido—no ser por caer enfermo el señor de Lezcano de una grave dolencia, de la que, afortunadamente, ya está en plena y franca convalecencia, de la que saliera Dios salga rápidamente á su plena salud, que de todo corazón le deseamos.
Hoy tenemos que escribir estas cuartillas para publicar un mayor desprendimiento pecuniario de los señores de Lezcano. El préstamo se ha convertido en generosa donación al Ayuntamiento, sin limitación alguna en el empleo del dinero y sin cortapisa de ningún género en la distribución del numerario donado. He aquí otro deber de agradecimiento de esta villa hacia los moradores de la bella finca "La Torruca" y un nuevo motivo de perenne gratitud hacia los señores de Lezcano, que no se borrarán jamás del recuerdo y del corazón de los habitantes de la bella y triste capital de Campoo.
Corresponsal.

DESDE LONDRES

¿Por qué Hindenburg y no Falkenheim?

¿Por qué ha sido relevado Falkenheim del alto mando alemán? ¿Por qué se ha nombrado para ocupar su puesto á Hindenburg? Nadie, naturalmente, salvo el Estado Mayor del Kaiser, puede responder á ciencia cierta á estas preguntas. Pero hay un buen número de datos sueltos por los cuales es posible sacar los hilos de la madeja y trazar con ellos una opinión con recios visos de verdad. Esta opinión, en pocas palabras, es que Falkenheim ha caído porque Verdun no cae, y que Hindenburg asciende porque la marea de los aliados sabe más impetuosa que nunca por todas partes.
No es esta la primera vez que Guillermo II hace pagar á uno de sus prohombres, con el relevo, los fracasos de la campaña. Tal es el caso invariable de su arte político. Cuando las cosas van bien, ayuda al pueblo á erigir un ídolo ante el cual se postra. Apenas cambian las tornas arremete con el fetiche para montar á otro en el pedestal vacío. De este modo aparta de sus hombros, aunque sólo sea temporalmente, el peso de las grandes responsabilidades. Primero fué Moltke, después von Tirpitz y ahora Erich von Falkenheim.
La lista de los personajes derribados constituye así un índice perfecto de los descalabros germanos. Recordemos, por ejemplo, los principales episodios de la campaña terrestre. Lo mismo podría decirse de la diplomacia y de la marina. El primer gran descalabro—origen de todos los demás—fué el fracaso del plan, meditado en el sosiego de la paz, para descomentar á Francia antes de que Rusia pudiera movilizar sus huestes en escala suficiente para invadir Prusia. A este plan, desbaratado en el Marne, siguió el del Kaiser para conquistar los puertos del Canal. Según se cree, y esto lo dice, jefe del Estado Mayor en aquella época y á quien se atribuye la idea de atacar á Francia á través de Bélgica, combatió el proyecto del Kaiser, y propuso, en cambio, un asalto de frente á la frontera Este francesa. Falkenheim, ministro de la Guerra y antiguo instructor militar del kronprinz, apoyó el plan de "Causis á toda costa". Y se comprometió á llevarlo á cabo. Von Moltke se sintió enfermo, y su rival ocupó su puesto. La lealtad de los ingleses en las dos batallas de Ypres frustró este plan tan decididamente como la estrategia de Joffre había deshecho el de von Moltke entre Meaux y Paris.
En el interin, von Hindenburg, un viejo general desconocido al comenzar la guerra fuera de los centros militares prusianos y en éstos tachado de monomaniaco por razón de su constante estudio de los lagos masurianos, había hecho genial su monomanía desbaratando la avanzada alemana en la batalla de Tannenberg. La nación le erigió en ídolo y mas los descalabros del plan del Kaiser para ocupar las bases del Canal dejaban sin solventar el problema de la guerra en el Oeste. Urgía más que nunca buscar la solución en alguno de ellos. La voz de Hindenburg sonó por primera vez en los altos Consejos del Imperio. Contra la opinión de Falkenheim y de su imperial discípulo, sostuvo que la solución sólo podía encontrarse en Oriente. El Kaiser, convencido por las razones de Falkenheim ó maleado por los argumentos de la ambición filial, puso fin á la polémica con su voto. Las tropas que Hindenburg quería para enterrarlas en las estepas de Rusia fueron condenadas, en diciembre, á consumirse en la hoguera de Verdun. Y las de Austria, de paso, al descalabro del Trentino.
Uno tras otro estos fracasos, seguidos de los desastres del Isonzo y la Gallizia, han debido persuadir al Kaiser de que acaso Hindenburg tenía razón, é, si menos de que Falkenheim no la tenía. El ímpetu de los ingleses en el Somme, la entrada de Rumania en la guerra y los augurios que vienen de Grecia le han forzado á desmitificar á Falkenheim y poner las riendas del poder militar en manos del vencedor

Relativamente fácil.

parece que ya hay indicios para creer que el autor del asesinato del anciano Ferrero, el conocido Nilo Sáinz, asesinado también—créase que por estrangulación y envenenamiento—á su primo Quintín, con objeto de cobrar un seguro de vida. Este crimen hubiera quedado impune si no se descubriera el otro que dió á conocer los desdormamientos del Nilo.
Impune ha quedado, hasta ahora, el crimen que costó la vida al individuo cuyo esqueleto fué hallado recientemente en Pozal de las Gallinas, y que se supone que era un militar llamado don Antonio Puente.
En la impunidad vive, tan tranquilo, el autor del asesinato de un supuesto indiano rico cuyos restos mortales han aparecido, á medio enterrar, en un pinar cercano á Galder, en las Palmas.
En la impunidad ha vivido, y vivirá, el autor del envenenamiento de una familia que murió hace nueve años en el Puerto de Luz (Canarias), y de cuya defunción se creyó que había sido producida por la peste bubónica.
Y de la impunidad ha gozado un tal Aureliano Ayuso Expósito, que ahora se ha declarado autor de la muerte de Juan Herrero, que fué asesinado en 1914 en el cortijo de Tabera (Córdoba).
¿Qué demuestra esto? Que en España y en sus islas cometen un asesinato y ocultarlo es una cosa relativamente fácil, á pesar de todos nuestros servicios policíacos.
El general La Barrera se propone reorganizar los servicios de Policía y Seguridad. Se aumentará el personal, se mejorarán los sueldos, y el Cuerpo de Seguridad será militarizado.
Confiamos en que cuando se efectúe esa reorganización empezará á disminuir el número de crímenes que, ó porque nadie los descubre ó por no ser hallado el autor, quedan impunes.

ACTO DE FILANTROPIA

DONACION DE 25.000 PESETAS AL AYUNTAMIENTO DE REINOSA
Cuentanamente de cuenta, desde EL CANTABRICO, de la generosidad de nuestro querido y respetable amigo particular, el distinguido veraneante don Ramiro de Lezcano y su señora la respetable dama Pilar Sánchez, que hicieron un préstamo de 25.000 pesetas al Ayuntamiento de Reinosa, sin garantía alguna y á un interés insignificante, por mera fórmula, para ayudar así á resolver la angustiosa situación económica por que pasaba el Municipio reinosano, agobiado por mala administración, de una parte, y por el gran número de obras emprendidas para mejora de la población: tal como apertura de nuevas y grandes avenidas, traída de aguas y reforma de calles. Los señores de Lezcano, que contaban ya ha muchos años con el cariño y el respeto de todos los reinosanos, que los consideraban como de la hidalga linde compatriota, se captaron, con su acto de alta generosidad y de tan desusado desprendimiento, la gratitud de todo Reinosa, que desde el fondo de la conciencia de todos los vecinos salía en nobles palabras de elogio, que se hubieran traducido en un gran acto popular, espontáneo y sincero, con esa "exabundancia cordis" que el pueblo sano pone en la sanción de todas las justicias, en admirar las grandes virtudes y en rendir pleitesía á las personas que le quieren; se hubiera traducido todo ello en un homenaje—repetido—no ser por caer enfermo el señor de Lezcano de una grave dolencia, de la que, afortunadamente, ya está en plena y franca convalecencia, de la que saliera Dios salga rápidamente á su plena salud, que de todo corazón le deseamos.
Hoy tenemos que escribir estas cuartillas para publicar un mayor desprendimiento pecuniario de los señores de Lezcano. El préstamo se ha convertido en generosa donación al Ayuntamiento, sin limitación alguna en el empleo del dinero y sin cortapisa de ningún género en la distribución del numerario donado. He aquí otro deber de agradecimiento de esta villa hacia los moradores de la bella finca "La Torruca" y un nuevo motivo de perenne gratitud hacia los señores de Lezcano, que no se borrarán jamás del recuerdo y del corazón de los habitantes de la bella y triste capital de Campoo.
Corresponsal.

DESDE LONDRES

¿Por qué Hindenburg y no Falkenheim?

¿Por qué ha sido relevado Falkenheim del alto mando alemán? ¿Por qué se ha nombrado para ocupar su puesto á Hindenburg? Nadie, naturalmente, salvo el Estado Mayor del Kaiser, puede responder á ciencia cierta á estas preguntas. Pero hay un buen número de datos sueltos por los cuales es posible sacar los hilos de la madeja y trazar con ellos una opinión con recios visos de verdad. Esta opinión, en pocas palabras, es que Falkenheim ha caído porque Verdun no cae, y que Hindenburg asciende porque la marea de los aliados sabe más impetuosa que nunca por todas partes.
No es esta la primera vez que Guillermo II hace pagar á uno de sus prohombres, con el relevo, los fracasos de la campaña. Tal es el caso invariable de su arte político. Cuando las cosas van bien, ayuda al pueblo á erigir un ídolo ante el cual se postra. Apenas cambian las tornas arremete con el fetiche para montar á otro en el pedestal vacío. De este modo aparta de sus hombros, aunque sólo sea temporalmente, el peso de las grandes responsabilidades. Primero fué Moltke, después von Tirpitz y ahora Erich von Falkenheim.
La lista de los personajes derribados constituye así un índice perfecto de los descalabros germanos. Recordemos, por ejemplo, los principales episodios de la campaña terrestre. Lo mismo podría decirse de la diplomacia y de la marina. El primer gran descalabro—origen de todos los demás—fué el fracaso del plan, meditado en el sosiego de la paz, para descomentar á Francia antes de que Rusia pudiera movilizar sus huestes en escala suficiente para invadir Prusia. A este plan, desbaratado en el Marne, siguió el del Kaiser para conquistar los puertos del Canal. Según se cree, y esto lo dice, jefe del Estado Mayor en aquella época y á quien se atribuye la idea de atacar á Francia á través de Bélgica, combatió el proyecto del Kaiser, y propuso, en cambio, un asalto de frente á la frontera Este francesa. Falkenheim, ministro de la Guerra y antiguo instructor militar del kronprinz, apoyó el plan de "Causis á toda costa". Y se comprometió á llevarlo á cabo. Von Moltke se sintió enfermo, y su rival ocupó su puesto. La lealtad de los ingleses en las dos batallas de Ypres frustró este plan tan decididamente como la estrategia de Joffre había deshecho el de von Moltke entre Meaux y Paris.
En el interin, von Hindenburg, un viejo general desconocido al comenzar la guerra fuera de los centros militares prusianos y en éstos tachado de monomaniaco por razón de su constante estudio de los lagos masurianos, había hecho genial su monomanía desbaratando la avanzada alemana en la batalla de Tannenberg. La nación le erigió en ídolo y mas los descalabros del plan del Kaiser para ocupar las bases del Canal dejaban sin solventar el problema de la guerra en el Oeste. Urgía más que nunca buscar la solución en alguno de ellos. La voz de Hindenburg sonó por primera vez en los altos Consejos del Imperio. Contra la opinión de Falkenheim y de su imperial discípulo, sostuvo que la solución sólo podía encontrarse en Oriente. El Kaiser, convencido por las razones de Falkenheim ó maleado por los argumentos de la ambición filial, puso fin á la polémica con su voto. Las tropas que Hindenburg quería para enterrarlas en las estepas de Rusia fueron condenadas, en diciembre, á consumirse en la hoguera de Verdun. Y las de Austria, de paso, al descalabro del Trentino.
Uno tras otro estos fracasos, seguidos de los desastres del Isonzo y la Gallizia, han debido persuadir al Kaiser de que acaso Hindenburg tenía razón, é, si menos de que Falkenheim no la tenía. El ímpetu de los ingleses en el Somme, la entrada de Rumania en la guerra y los augurios que vienen de Grecia le han forzado á desmitificar á Falkenheim y poner las riendas del poder militar en manos del vencedor

Relativamente fácil.

parece que ya hay indicios para creer que el autor del asesinato del anciano Ferrero, el conocido Nilo Sáinz, asesinado también—créase que por estrangulación y envenenamiento—á su primo Quintín, con objeto de cobrar un seguro de vida. Este crimen hubiera quedado impune si no se descubriera el otro que dió á conocer los desdormamientos del Nilo.
Impune ha quedado, hasta ahora, el crimen que costó la vida al individuo cuyo esqueleto fué hallado recientemente en Pozal de las Gallinas, y que se supone que era un militar llamado don Antonio Puente.
En la impunidad vive, tan tranquilo, el autor del asesinato de un supuesto indiano rico cuyos restos mortales han aparecido, á medio enterrar, en un pinar cercano á Galder, en las Palmas.
En la impunidad ha vivido, y vivirá, el autor del envenenamiento de una familia que murió hace nueve años en el Puerto de Luz (Canarias), y de cuya defunción se creyó que había sido producida por la peste bubónica.
Y de la impunidad ha gozado un tal Aureliano Ayuso Expósito, que ahora se ha declarado autor de la muerte de Juan Herrero, que fué asesinado en 1914 en el cortijo de Tabera (Córdoba).
¿Qué demuestra esto? Que en España y en sus islas cometen un asesinato y ocultarlo es una cosa relativamente fácil, á pesar de todos nuestros servicios policíacos.
El general La Barrera se propone reorganizar los servicios de Policía y Seguridad. Se aumentará el personal, se mejorarán los sueldos, y el Cuerpo de Seguridad será militarizado.
Confiamos en que cuando se efectúe esa reorganización empezará á disminuir el número de crímenes que, ó porque nadie los descubre ó por no ser hallado el autor, quedan impunes.

ACTO DE FILANTROPIA

DONACION DE 25.000 PESETAS AL AYUNTAMIENTO DE REINOSA
Cuentanamente de cuenta, desde EL CANTABRICO, de la generosidad de nuestro querido y respetable amigo particular, el distinguido veraneante don Ramiro de Lezcano y su señora la respetable dama Pilar Sánchez, que hicieron un préstamo de 25.000 pesetas al Ayuntamiento de Reinosa, sin garantía alguna y á un interés insignificante, por mera fórmula, para ayudar así á resolver la angustiosa situación económica por que pasaba el Municipio reinosano, agobiado por mala administración, de una parte, y por el gran número de obras emprendidas para mejora de la población: tal como apertura de nuevas y grandes avenidas, traída de aguas y reforma de calles. Los señores de Lezcano, que contaban ya ha muchos años con el cariño y el respeto de todos los reinosanos, que los consideraban como de la hidalga linde compatriota, se captaron, con su acto de alta generosidad y de tan desusado desprendimiento, la gratitud de todo Reinosa, que desde el fondo de la conciencia de todos los vecinos salía en nobles palabras de elogio, que se hubieran traducido en un gran acto popular, espontáneo y sincero, con esa "exabundancia cordis" que el pueblo sano pone en la sanción de todas las justicias, en admirar las grandes virtudes y en rendir pleitesía á las personas que le quieren; se hubiera traducido todo ello en un homenaje—repetido—no ser por caer enfermo el señor de Lezcano de una grave dolencia, de la que, afortunadamente, ya está en plena y franca convalecencia, de la que saliera Dios salga rápidamente á su plena salud, que de todo corazón le deseamos.
Hoy tenemos que escribir estas cuartillas para publicar un mayor desprendimiento pecuniario de los señores de Lezcano. El préstamo se ha convertido en generosa donación al Ayuntamiento, sin limitación alguna en el empleo del dinero y sin cortapisa de ningún género en la distribución del numerario donado. He aquí otro deber de agradecimiento de esta villa hacia los moradores de la bella finca "La Torruca" y un nuevo motivo de perenne gratitud hacia los señores de Lezcano, que no se borrarán jamás del recuerdo y del corazón de los habitantes de la bella y triste capital de Campoo.
Corresponsal.

DESDE LONDRES

¿Por qué Hindenburg y no Falkenheim?

¿Por qué ha sido relevado Falkenheim del alto mando alemán? ¿Por qué se ha nombrado para ocupar su puesto á Hindenburg? Nadie, naturalmente, salvo el Estado Mayor del Kaiser, puede responder á ciencia cierta á estas preguntas. Pero hay un buen número de datos sueltos por los cuales es posible sacar los hilos de la madeja y trazar con ellos una opinión con recios visos de verdad. Esta opinión, en pocas palabras, es que Falkenheim ha caído porque Verdun no cae, y que Hindenburg asciende porque la marea de los aliados sabe más impetuosa que nunca por todas partes.
No es esta la primera vez que Guillermo II hace pagar á uno de sus prohombres, con el relevo, los fracasos de la campaña. Tal es el caso invariable de su arte político. Cuando las cosas van bien, ayuda al pueblo á erigir un ídolo ante el cual se postra. Apenas cambian las tornas arremete con el fetiche para montar á otro en el pedestal vacío. De este modo aparta de sus hombros, aunque sólo sea temporalmente, el peso de las grandes responsabilidades. Primero fué Moltke, después von Tirpitz y ahora Erich von Falkenheim.
La lista de los personajes derribados constituye así un índice perfecto de los descalabros germanos. Recordemos, por ejemplo, los principales episodios de la campaña terrestre. Lo mismo podría decirse de la diplomacia y de la marina. El primer gran descalabro—origen de todos los demás—fué el fracaso del plan, meditado en el sosiego de la paz, para descomentar á Francia antes de que Rusia pudiera movilizar sus huestes en escala suficiente para invadir Prusia. A este plan, desbaratado en el Marne, siguió el del Kaiser para conquistar los puertos del Canal. Según se cree, y esto lo dice, jefe del Estado Mayor en aquella época y á quien se atribuye la idea de atacar á Francia á través de Bélgica, combatió el proyecto del Kaiser, y propuso, en cambio, un asalto de frente á la frontera Este francesa. Falkenheim, ministro de la Guerra y antiguo instructor militar del kronprinz, apoyó el plan de "Causis á toda costa". Y se comprometió á llevarlo á cabo. Von Moltke se sintió enfermo, y su rival ocupó su puesto. La lealtad de los ingleses en las dos batallas de Ypres frustró este plan tan decididamente como la estrategia de Joffre había deshecho el de von Moltke entre Meaux y Paris.
En el interin, von Hindenburg, un viejo general desconocido al comenzar la guerra fuera de los centros militares prusianos y en éstos tachado de monomaniaco por razón de su constante estudio de los lagos masurianos, había hecho genial su monomanía desbaratando la avanzada alemana en la batalla de Tannenberg. La nación le erigió en ídolo y mas los descalabros del plan del Kaiser

BLUSAS DESDE 1'50 PESETAS
GRAN REBAJA DE PRECIOS POR FIN DE TEMPORADA
SINFORIANO RODENAS

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

NOTAS POLITICAS

LOS PROYECTOS DEL MINISTRO DE HACIENDA

"El Imparcial" publica una intervenció celebrada por uno de sus redactores con el ministro de Hacienda.

Hablando del presupuesto extraordinario, dijo el señor Alba que en él debe contenerse cuanto indica reforma en aumento ó disminución de gastos, pues es la ley fundamental á la que se circunscriben las demás.

Añadió que el presupuesto extraordinario que ha preparado atiende á consolidar la Deuda flotante, á facilitar la defensa nacional y á desarrollar la política de reconstitución interior de que se viene hablando desde 1898 que, atendiendo á las necesidades del momento, preparará á España para las contingencias de la paz.

Para desarrollar esta obra confía el señor Alba en el patriotismo de las oposiciones y de la mayoría parlamentaria, cuyo jefe se ha mostrado identificado con sus proyectos.

CESANTIA DE PROFESORES

El ministro de Instrucción pública ha firmado una real orden disponiendo que cesen en el desempeño de su cargo los profesores especiales de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras, excepto los de francés y dibujo.

También deberán cesar las profesoras de Mecanografía, Taquigrafía y Contabilidad de las Escuelas Normales de Maestras.

Los profesores de Caligrafía y Religión de los Institutos deberán encargarse de estas clases. De la educación física, Fisiología é Higiene, se encargarán los profesores de Pedagogía.

EL COMITE DE TRANSPORTES

Ya ha sido firmada por el señor Gasset la real orden constituyendo el Comité de Transportes, en el que figurarán, como manifestó en su conversación de ayer con los periodistas, los señores Sánchez de Toca, Moreno Ossorio y Faquineto.

No se trata de una Junta más, sino de un organismo que deberá reunirse todos los días para ver cómo han de proceder las Compañías en el transporte de remolachas, abonos químicos y carbones.

También verán la distribución de todo el material de mercancías que haya.

EL PERIODICO OFICIAL

Hoy aparecen en la "Gaceta" las siguientes disposiciones del ministerio de Estado:

Ascendiendo á cónsul general y destinándole á Tetuán, con el cargo de delegado de la Alta Comisaría de España en Marruecos, á don José Brinegas.

Destinando al Consulado de Manila á don Vicente Palmero, que lo es actualmente de Perpignan.

Destinando al Consulado de Montreal á don Antonio Luque.

Ascendiendo á cónsul de primera y destinándole á Perpignan á don Juan Manuel Serrano.

Destinando al Consulado de Larache á don Félix Cortés, que lo es actualmente de Trieste.

Disponiendo que el cónsul de España en Bombay, don Juan Barón, pase á Valparaíso.

DE FOMENTO

El ministro de Fomento, que esta mañana ha recibido numerosas visitas de senadores y diputados que iban á gestionar asuntos de sus circunscripciones respectivas, ha recibido después á los periodistas, á los que ha dicho que una vez corregidos algunos detalles de los informes que los ingenieros han dado acerca del plan de Obras públicas, ha ordenado que se pongan en limpio la Memoria general y las Memorias parciales redactadas.

LOS INTERESES ECONOMICOS DE CATALUNA. LOS CATALANISTAS DESAUTORIZADOS.

"Hera" de Madrid publica en su última edición una información extensa, enviada desde San Sebastián por su redactor Darío Pérez.

La información, en síntesis, dice lo siguiente: La presencia en San Sebastián del presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona ha motivado una serie de conferencias con Romanones, Gasset y Alba, concertándose en esas conferencias el plan de los intereses económicos de Cataluña, plan que recogerá el ministro de proyectos secundarios de ley que atenderán la mayor parte de las aspiraciones de aquella región.

Se trata de contrarrestar la influencia de los catalanistas. El presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona afirmó que Cataluña no es egoísta, y que aspira á ser portestandarte de la regeneración mercantil é industrial de España.

Se muestra conforme con la actitud del señor Alba, y aplaude la buena voluntad del jefe del Gobierno.

No es partidario del proyecto pendiente de beneficios de la guerra, pero estima que una vez presentado á las Cortes, lo que procede es mejorarlo.

Dice que los diputados catalanistas irán al Parlamento desautorizados, porque no representan los elementos

económicos, los cuales desconocen las argucias políticas y los medios obstruccionistas.

EL ALTO COMISARIO DE MARRUECOS El general Jordana celebró hoy una conferencia con el ministro de Estado, tratando ambos de nuestros intereses en Marruecos, especialmente del presupuesto civil de nuestra zona.

Esta noche salió para Tetuán. LA VACANTE DE LA TABACALERA La vacante que ha dejado al morir el ilustre Echegaray, está siendo muy disputada.

Entre los aspirantes á ocuparla, los que cuentan con más probabilidades son los señores Suárez Inclán y Alvarado, especialmente el primero.

Los señores Manzano y Morote se disputan el Gobierno civil de Barcelona.

DE SAN SEBASTIAN

NO PASA NADA DE NADA

El conde de Romanones subió esta mañana á Palacio, para despachar con el Rey.

No sometió á la firma de don Alfonso ningún decreto.

Al salir de la cámara regia, dijo á los periodistas, en tono irónico: —No pasa nada de nada.

Un periodista le preguntó: —¿Es cierto que Inglaterra ha concedido ó va á conceder á España el mismo régimen que á Francia, para el suministro de carbón á precios reducidos y con fletes reducidos también?

El jefe del Gobierno contestó que ayer celebró una larga conferencia con el embajador de España en Londres señor Merry del Val; que se está la borando en este asunto tan importante, y que espera resolver algunas dificultades.

Dijo después el conde que el sábado vendrá á San Sebastián el ministro de Hacienda, para someter á la firma del Rey varios proyectos económicos, que serán leídos el primer día de Cortes.

CHOQUE DE VEHICULOS

En la calle de Urbieta han chocado esta mañana violentamente un tranvía urbano que venía de la feria y un coche de punto.

El cochero fué despedido, cayendo en el interior del carruaje. No ha sufrido ninguna lesión.

El coche resultó con algunos desperfectos.

LOS REYES.—LAS DIPUTACIONES VASCONGADAS

Los Reyes no salieron en toda la mañana de Palacio, recibiendo á varias personas.

Por la tarde el Rey recibió á las Comisiones de las Diputaciones vascongadas y á las Juntas de Navarra.

EN LO QUE SE OCUPARA ALBA

Durante la estancia en San Sebastián del ministro de Hacienda, los señores Alba y conde de Romanones se ocuparán de la adquisición del carbón de Inglaterra.

CONFERENCIA

El ministro de España en Perú conferenció con el conde de Romanones.

DE BARCELONA

LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS La Junta de Subsistencias oyó á los fabricantes de harinas y panaderos, acordando interesar de la Junta de Transportes que se cumpla el acuerdo del transporte de trigo á Barcelona.

CUESTIONES OBRERAS

En la reunión del Sindicato del arte textil hablaron varios anarquistas y diez mujeres, acordando trabajar por que ingresen en la asociación todas las mujeres.

El Sindicato de ferroviarios del Norte ha aceptado el ofrecimiento del jefe de los talleres de mejora en la jornada.

En Manresa se ha declarado la huelga parcial en una fábrica de hilados.

REUNION MAGNA

La Comisión organizadora del núcleo en favor de los heridos ha convocado á todas las autoridades y personalidades á una reunión magna, en la que se acordará que termine la persistente campaña aliadista de carácter popular.

DE BILBAO

EL CONGRESO ODONTOLOGICO.—EN EL HOSPITAL DE BASURTO.—MUERTE DE UNA NIÑA.—RECEPCION EN EL AYUNTAMIENTO.

Esta mañana celebraron los congresistas, en el Hospital civil de Basurto, una sesión de casos prácticos.

Entre los enfermos elegidos para los experimentos figuraba una niña de Miranda de Ebro, la cual falleció pocas horas después, sin que se sepa con seguridad la causa que motivó la muerte.

Á las siete de la tarde se celebró en el Ayuntamiento una recepción en honor de los congresistas, siendo obsequiados éstos por el alcalde con champagne y pastas.

Mañana celebrará el Congreso la sesión de clausura en la Filarmónica ACCIDENTE DESGRACIADO Una niña de tres años de edad, llamada Lida Urquijo, se cayó á un pozó de Basurto, matándose.

VARIAS NOTICIAS

¿SE HA VUELTO LOCO NILO AUGUSTO SAINZ? Hace dos días que en la celda que ocupa don Nilo Aurelio Sáinz se oían grandes voces y frecuentes sollozos. Los vigilantes notaron que don Nilo se manifestaba con extraños movimientos.

de Menéndez Pelayo; á don Maximino Lechevarría para instalar otro en la calle Alta, 2; á don José Cantera, para colocar un motor eléctrico en el número 4 de la calle de Velasco, y á don Maximiliano de las Cuevas, para establecer una fábrica de licor en la calle de Pradilla, 40.

Queda sobre la mesa el informe jubilando, sin distribución, al barrendero don Antonio Cortés.

Se concede autorización á don José García para instalar un despacho de venta de carnes vacunas en Atrazanas. (El despacho está ya abierto hace muy cerca de tres meses.)

SOBRE LA MESA

Comisión especial. Resumen de las investigaciones sobre empleados municipales.

El señor Zaldívar dice que la Comisión se ha extralimitado en sus funciones, puesto que el acuerdo del Ayuntamiento fué tunc y exclusivamente el de que se investigara si en las oficinas municipales sobran ó no empleados.

Leído el acuerdo se ve que, en efecto, el dictamen no se pone á los deseos expuestos por la Corporación municipal.

Insiste el señor Zaldívar en que se decauche el dictamen, pidiendo que la Comisión se limite á lo acordado por el Ayuntamiento.

El señor Jorrin, que con el señor García (J.) forma la Comisión, pide que el informe se discuta por puntos, reconociendo que en aquél hay dos extremos que no se ajustan á la resolución adoptada.

A ruegos del señor Gómez y Gómez el señor Jorrin retira el dictamen, por no atenderse á lo acordado por el Ayuntamiento.

Dimisión de un músico y provisión de la vacante.

Se aprueba. Bases para subsanar el servicio y recolección de arrastre de basuras.

Comienza á discutirse por la base 18 aprobándose hasta la 23, á la que se presenta una enmienda para que el servicio sea sólo por cinco años, improrrogables.

Aceptado el número de años por la Comisión, se vota si el contrato ha de ser ó no prorrogable de dos en dos años, denunciándose con cinco meses de anticipación.

En votación nominal, y por 13 votos contra 14, se desecha una enmienda del señor Gómez y Gómez, aprobándose la base en la forma propuesta por la Comisión.

Sigue la discusión de las bases por los señores Castillo, Gómez y Gómez, Jorrin Jado y la presidencia, desechándose varias enmiendas presentadas por el señor Castillo y admitiéndose alguna de las propuestas por el señor Gómez y Gómez y por el mismo señor Castillo.

De las siete y cinco minutos quedan aprobados los 26 artículos de que constan las bases para la recolección y arrastre de basuras.

El pabellón de transeuntes. La presidencia manifiesta que, para concluir de una vez con el bochornoso espectáculo de alojar en loales tan condiciones higiénicas á los pobres transeuntes, la Asociación de la Caridad desearía que por el Ayuntamiento se le cediese la casita que los obreros municipales están construyendo en el recinto del Asilo.

Sin perjuicio de que el Ayuntamiento tome y apruebe el presupuesto de esas obras, se autoriza á la Alcaldía para que pueda trasladarse allí el pabellón de transeuntes.

Y como habían transcurrido las horas reclamatorias, en votación nominal se acuerda levantar en este punto la sesión

Notas regionales.

LA NAVAJA EN ACCION La benemérita de Cabezon de la Sañ ha detenido al vecino Pedro Pérez Fernández, de cuarenta y ocho años, casado y labrador de oficio, acusado de haber herido, con una navaja, á su convecino Bartolomé González Barreda.

De las averiguaciones practicadas por la Guardia civil resulta que amboherido y agresor, estuvieron jugando al mus en una taberna del pueblo de Ontoria.

Por una jugada, en la que los dos creían estar en lo cierto, se suscitó una pendencia de la que resultó el Barlotomé con cuatro navajazos, uno en el vientre y los otros tres en el costado.

El agresor recibió un golpe en la cara tan fuerte, que al ser presentado á declarar ante el Juzgado correspondiente, no pudo abrir la boca.

El estado de ambos heridos es poco satisfactorio.

El agresor, en unión de la navaja empleada para herir á su convecino, fué puesto á disposición del Juzgado.

POR ESTAFAS Acusados de haber estado artífices por valor de 342,45 pesetas á varios industriales de Isla, han sido detenidos Constantino Roque Rodríguez, de treinta y siete años, Victoriano Arranz Aranzo, de veintinueve, y Ezequiel López Sáinz, de veintinueve, los tres solteros.

Estos individuos trabajaban en una carretera del pueblo de Isla, y de la noche á la mañana desaparecieron, llevándose algunos objetos de la propiedad del vecino Eduardo González, donde se hallaban hospedados, y los artículos fueron adquiridos con promesa de pago.

Para agravar más su delito, los estafadores amenazaron, con una navaja, á la mujer del posadero para que no les acusase.

Al ser detenidos por la Guardia civil de Riancholes fué ocupados muchas de las prendas estafadas.

Audiencia.

JUICIO ORAL. Ayer continuaron las sesiones del juicio oral, ante el tribunal del Jurado, de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Reinos, seguida contra Francisco González.

ARINES PALACIOS

MEDICO. Sólo partos y enfermedades de la mujer CONSULTA: DE DIEZ Á UNA ALAMEDA PRIMERA, 6 Y 8. Gratuita, en Ruamayor, 14, entresuelo. Teléfono, n.º 859.

Santiago (a) El Loco, y Manuel Fernández, por homicidio de Pedro Acuña.

El ministerio fiscal sostuvo sus conclusiones provisionales, elevándolas á definitivas, calificando los hechos como constitutivos de un delito de homicidio, considerando autores del mismo á los sumariados, con la circunstancia agravante de reiteración respecto del Francisco González.

La defensa de Manuel Fernández modificó sus conclusiones provisionales en el sentido de adicionar á las circunstancias en aquellas alegadas la de haber obrado su patrocinado en defensa propia.

La defensa de Francisco González sostuvo sus conclusiones, haciendo constar que su patrocinado no indujo al Manuel á que realizara el delito calificado.

Después de los informes de las partes se suspendió el acto para continuarlo hoy, á las diez de la mañana.

SUSPENSION

El juicio oral señalado para el día de hoy, en causa procedente del Juzgado de instrucción de Reinos, seguida contra Pablo Marina y otros, por malversación, ha sido suspendido por enfermedad de uno de los señores abogados de los procesados.

RETOPS

La Hispania, del Astillero, reta al reserva del Sigva, del mismo pueblo.

El reserva del Hispania reta al Aero Club, del mismo pueblo.

UN ENCUENTRO. El domingo se celebrará un interesante partido entre los equipos Arñi, de Nueva Montaña, y Athletic Montañés.

Dicho encuentro promete ser reñidísimo, pues los de Nueva Montaña van por la revancha de la derrota sufrida el domingo pasado, en que el Athletic logró marcar á su contrario cuatro goals á uno, con sólo nueve jugadores.

CONVOCATORIA

Se convoca á los socios de la Unión Civilista Montañés á junta general, que se celebrará el jueves, 21 del corriente, á las ocho de la noche, en el domicilio social, calle de Venancio Hjero, 5, Astillero. Se suplica la más puntual asistencia.

MARITIMAS

EL "LEON XIII". Con objeto de tomar el pasaje y carga que aquí tenía preparado para los puertos sudamericanos, ayer recaló en el puerto, procedente de Bilbao, el trasatlántico "Leon XIII". Terminadas dichas operaciones el correo siguió viaje.

EL "ISLA DE PANAY"

De Nueva York salió el día 15, para los puertos del Norte de España, el "Isa de Panay". Conduce bastante carga general.

INDULTO GENERAL

Ha sido publicado un amplio indulto para los incriptos que faltaron á la concentración y para los marineros prófugos de los buques de la Armada.

A LA CARCEL

Ayer ingresaron en la cárcel, á cumplir quince días de arresto, los individuos Bernardo García y Angel Ibarrodo, ambos de Bilbao, los que fueron detenidos á bordo de vapor correo "Reina María Cristina", cuando intentaban ocultarse en el barco con el propósito de marchar á la Habana, de polización.

También fué multado con 75 pesetas un individuo que trataba de embarcar á otro en la documentación necesaria, y por cuyo servicio cobró cien pesetas.

ESTADO DEL MAR

Los telegramas de ayer señalan en esta zona Noroeste bonancible, marejada del mismo y calajes, y lluvias con vientos del cuadrante en las de Galicia.

MAREAS PARA HOY.

Pleamares, á las 10,10 y 12. Bajamareas, á las 4,53 y 5,41.

MOVIMIENTO EN EL PUERTO

BUQUES ENTRADOS: "Leon XIII" y "Antonia García". DESPACHADOS: "Leon XIII", "Cabo Blanco", "Antonia García" y "Asón".

MONTANESA DE NAVEGACION

"Matienzo", en Glasgow. "Asón", en viaje á Glasgow.

Denuncias y sucesos

EN EL GARLITO. El municipal de servación en la calle de Rubio sorprendió ayer, á las seis y media de la mañana, al individuo Nicolás Jiménez de San Emeterio, de treinta y cuatro años, en el instante que éste acababa de hacer saltar la cerradura de un cuarto situado en el portal del número 14 de dicha calle.

El detenido tenía preparada para llevarse una importante partida de chatarra.

Conducido á la Guardia municipal en unión de la chatarra hurtada, allí hicieron oídos de mercader á los descargos que el detenido dió para disculpar su feo delito.

Bastante conocido de la Policía, el Nicolás quedó detenido.

DENUNCIAS

Por escándalos de vecindad se formularon ayer algunas denuncias.

MATRIMONIO MODELO

En la madrugada de ayer fueron curados en la Casa de Socorro dos cariñosos esposos, de Calzadas Altas, bastante ancianos ya, que por cuenta de veintidós se fueron á las manos.

AL JUZGADO

En la plaza de la Esperanza se pegaron ayer mañana dos cargueros resultando una de ellas, llamada Constanza Fernández, con diferentes erosiones en la cara. Fué curada en la Casa de Socorro y enviada la denuncia al Juzgado.

PERROS HIDROFOBOS?

En el inmediato pueblo de Peñacastillo fué muerto ayer á tiros un perro, que los vecinos creían se hallaba hidrofobo.

El animal, al ser perseguido, mordió á otros cuatro perros más, los que fueron recogidos por orden de la Alcaldía y sometidos á reconocimiento del veterinario municipal, quien se encargará de averiguar el estado de sanidad de los canes.

SALA NARBON

El Concierto del sábado.

El próximo sábado se verificará en la hermosa sala nueva de Narbón un interesantísimo concierto de canto y piano por los notables artistas Mme. Paua Schultheis (piano) y Federico Arredondo, de cuyas extraordinarias facultades de cantante hicimos el merecido elogio recientemente, con motivo de su generosa participación en la última función de la Prensa.

Repuesto de la leve indisposición que sufrió aquel día, y en pleno dominio de su arte exquisito, Federico Arredondo interpretará el sábado inmediato un precioso programa.

Las localidades para esta velada, cuyas localidades anunciaremos oportunamente, se espachan en la conaduría de la Sala Narbón y en la Unión Musical Española (antes Dotesio), á los precios siguientes: Palcos con seis entradas, 20 pesetas. Butacas con entrada, 2,50. Sillas, 2,00.

Sus altezas los infantes don Carlos y doña Luisa, honrarán con su presencia este concierto, que ha de resultar, sin duda alguna, brillantísimo.

CHISTES Y COLMOS

—¿Cuál es el pueblo de España que no tiene autoridad judicial? —Aranjuez, porque arán-juez, pero aún no le han hecho.

—¿Cuál es el santo más ciclista? —San-Tander.

—¿Por qué no ganó la carrera de la vuelta á Santander Minqueta? —Porque llevaba la delantera Torcida.

—El cómo de la avaricia. —Prestar atención con interés. R. O.

—¿Cuál es el colmo de un ladrón cartesista? —Robar la cartera... de Gobernación á Ruiz Jiménez.

—En qué se parece el taller de carruajes de Galdona á un Juzgado de instrucción? —En que de los dos salen autos. PEILEF

—¿Qué es lo que se parece al taller de carruajes de Galdona á un Juzgado de instrucción? —En que de los dos salen autos. PASCUAL

Nota.—Se han recibido muchos chistes y colmos, pero unos son ya conocidos y otros no tienen ni pizca de ingenio. Los preferidos son los de carácter local. Sépase para no perder tiempo, papel y tinta.

NOTICIAS

Doctor Santin Arias. Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestino.

Amós de Escalante, 12, 2.º, izquierda. Consulta: de once á una y de tres á cuatro. TELEFONO NUMERO 449.

LA BOHEMIA. Hoy jueves, de seis á diez, celebrará esta Sociedad un gran baile en honor de las modistas y á beneficio de una conocida familia necesitada.

VICENTE AGUINACO, Oculista. Consultas de los 1 y de 3 á 6.—Blanca, 32, 1.º.

NIÑA HERIDA. Desde Pesués fué traída ayer á la Casa de Socorro la niña de cuatro años Gloria Sebares Mendoza.

La pobrecilla había sido cogida al cerrar una puerta, y presentaba separación casi completa del dedo pulgar de la mano izquierda. Se la hizo la suturación del miembro herido.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 600 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich.

Consulta todos los días laborables, de once y media á una. Alameda Primera, 10 y 12.

UNA ACLARACION

En la nota de sentencias publicada ayer en la sección de la Audiencia, se decía que Joaquín Mayora había sido condenado por esta Audiencia por el delito de sustracción, siendo así que su delito fué el de resistencia á los agentes, que es muy distinto.

Gran Café-Restaurant "Royalty" de JULIAN GUTIERREZ (Suavidad en el Sardinero).—Miramar, ESPECIALIDAD EN BANQUETES Y HABITACIONES. Plato del día: Pollo asado Marengo.

SE NECESITAN NOORIZAS

para Madrid que disfruten de excelente salud y buenas condiciones de leche. Presentarse á don E. de Juan García Jordá, Blanca, 6, entresuelo.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICINA GENERAL

Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas á domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once á una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632. —Gratís á los pobres lunes y jueves de 6 á 7.—Peso, número 1.

Doctor Valle APARATO DIGESTIVO

"MEDICINA GENERAL". Consulta de once y media á una. Bailén, 2, 3.º. Gratís para los pobres. Martes y sábados nueve y media á diez y media. Casa de Socorro.

MUSICA

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de ocho á diez, en el paseo de Pereda: "El motete", pasodoble.—Serrano. "La Pavana de Luz-Henna".—San Miguel. "Gigantes y cabezudos", fantasía.—Cabalero.

"La gitanilla", suite en tres tiempos.—Lacombe. "Clementina", poica.—Franco.

G. INIGO OCULISTA

Consulta de diez y media á una, y de cuatro á cinco. Muelle, 16, entresuelo. Gratís á los pobres, los martes y viernes, de seis á siete, Peso, 1.

El lunes 25 del mes que cursa se celebrarán en la iglesia parroquial de San Vicente de la Barquera solemnes funerales por el alma de la virtuosa y caritativa señora doña Emilia Sánchez Noriega, que falleció en aquella villa el próximo pasado día 7.

A su esposo don Antonio Molleda de la Vega Inclán, á sus hijos y á las demás personas de la familia de la finada

los y gestos de locura, y dieron cuenta a los médicos.

Para ver si se trata de un recurso de don Nilo para ser libre del castigo que le espera, ó si efectivamente se ha vuelto loco, ha sido trasladado de la celda a la enfermería.

VUELCO DE UN AUTOMOVIL

En Gobernación han facilitado un telegrama dando cuenta de que en el kilómetro número 6 de la carretera de Asturias voló el automóvil de don Nicolás Ochoa, que conducía a éste, a su esposa doña Sofía Ramos, a un niño de ocho meses y al chauffeur.

Resultó muerto el niño, y heridos graves los demás.

El coche procedía de Gijón.

DESCUBRIMIENTO DE UNA LAPIDA

En Toledo, y con gran solemnidad se ha descubierto la lápida que el Ayuntamiento dedica a perpetuar la memoria del héroe Ochoa, que murió en el combate de Kuda Federico a los diez y ocho años de edad.

La lápida ha sido colocada en la casa de la calle de Venancio González donde nació el héroe toledano.

APERTURA DE CURSO

Dicen de Valladolid que en el Salón Fradera se celebró la solemne apertura del curso escolar.

El acto fué presidido por don Natalio Rivas, el gobernador, el delegado regio de Primera enseñanza y las autoridades.

Los niños de las escuelas lucían lazos con los colores nacionales.

La maestra doña María Fernández leyó un discurso sobre la educación de la mujer, siendo aplaudida.

El delegado laicista, don Marcelino Aguirre, solicitó el concurso de todos para la extensión de la cultura.

Don Natalio Rivas dió comienzo a su discurso saludando a los concurrentes en nombre del ministro de Instrucción pública y mostrándose partidario de la educación del pueblo, como único medio de hacer un país grande.

España es el pueblo más instruido del mundo, pero el menos educado y este desequilibrio es perjudicial para el bienestar social.

El amor a la patria sólo puede comprenderse y practicarse en sociedades educadas.

Terminó con un párrafo brillante dedicado a Castilla, cuna de la sabiduría y

germen de la cultura y de las libertades nacionales.

Los niños cantaron el himno á Gervantes, siendo obsecuados con juguetes.

Se preparan varios actos en honor de don Natalio Rivas.

HORROROSA TORMENTA

Comunican de Córdoba que ha desatado una horrosa tormenta en varios pueblos de la sierra, causando enormes daños en la cosecha de aceituna.

En Pedroche, una chispa eléctrica mató tres caballerías.

En Hinojosa del Duque un rayo mató á Manuel López, y en otro pueblo otro rayo mató á Francisco Contador.

DOS ASESINATOS

También manifiestan de Córdoba que en Pozoblanco han sido asesinados dos guardas jurados por unos cazadores furtivos.

PACOMIO EN MADRID

El destre valisoleño Pacomio Peribáñez, llegó hoy á Madrid, trasladándose desde la estación á su domicilio con grandes precauciones.

Seguidamente reconoció con detenimiento la herida del doctor Villa.

Esta es superficial, de quince centímetros de extensión.

El diestro podría forjar el día 10 ó el 12, si no fuera por la grave cornada que tuvo en junio último.

El doctor Villa le colocó un tubo de desagüe.

Mañana podrá afirmar con precisión el tiempo que tardará el torero en estar en disposición para reanudar sus faenas.

EL REY DE LOS LADRONES.—PELICULA EN ACCION.

Estuardo Arco, un estimable sujeto, antiguo conocido de la Policía, que este año, en San Sebastián, se relacionó con las más distinguidas personalidades, ha sido detenido hoy, acusado de carterista.

El detenido ostenta los pomposos nombres de "Fantomas", "El rey de los ladrones", "El marqués" y "El aviador".

"Fantomas", el hombre misterioso, presé declaración y luego desapareció como por encanto, sin que la Policía haya vuelto á tener noticias de su paradero.

no realizable. Todo es cuestión de querer. Hay que adoptar decisiones energéticas y mantenerlas después con fuerza, aceptando las consecuencias.

Claro es que las dificultades son muy grandes, pero tenemos buenas razones para creer que venceremos.

Una cosa nos hace falta; dinero. Por ello espero que nuestro empréstito será un éxito, como los anteriores. Así podremos anular las esperanzas del enemigo.

En el Norte, el Sur, el Este y el Oeste, nuestra situación militar es buena. Pero es preciso que los que están en la retaguardia, se acuerden de que ellos también están en guerra.

LA RECONQUISTA NACIONAL DE LOS SERVIOS

Un despacho oficial de Salónica, recibido en Rusia, afirma que los éxitos servios se amplían considerablemente.

Gracias á sus victorias de Kragmacala, y á la brillante toma de otros pueblos, han puesto pie en el suelo patrio, empezando la reconquista nacional.

Los pueblos de Krusche y Teokasi, han caído en poder de las tropas servias.

Los búlgaros, en su retirada, destruyeron los puentes de las vías férreas, teniendo que hacerse los servicios de aprovisionamiento por caminos de herradura.

Los puentes destruidos quedarán reparados dentro de dos ó tres días.

Manda las tropas servias un general de división francés, que está á las órdenes del príncipe Alejandro, el cual, desde que comenzó la ofensiva no se ha separado de las líneas de ataque.

BRIAND AL FRENTE INGLES

El presidente del Gobierno francés saldrá en breve para el frente inglés, con objeto de conferenciar con el generalísimo Douglas y con el ministro británico de la Guerra.

RECENTO DE PRISIONEROS

Telegrafían de París que una nota oficial da cuenta de los progresos de la ofensiva en los frentes franceses desde el día 9.

El total de prisioneros hechos en la región del Somme se eleva á 5.400, incluso 25 oficiales.

En la región de Verdun suman los prisioneros un centenar.

MUERTE DE UN DIPUTADO

Comunican de Londres que ha muerto en el campo de batalla el diputado Guy V. Baring, que representaba el distrito de Winchester.

LA PROCLAMA DE UN PRINCIPE

Al día siguiente del brillante éxito alcanzado por las tropas servias—manifiestan desde París—, y en el momento en que marchan victoriosamente hacia Monastir, el príncipe heredero de Serbia acaba de dirigir á su ejército la proclama siguiente:

"Valientes: En el curso de la batalla que comenzasteis el día 17 de agosto contra el terrible enemigo, habéis probado que e. nuevo ejército serbio, reformado, acia inspirado por la idea sublime del deber y del espíritu de abnegación y patriotismo.

Vosotros, los valientes, habéis comenzado á vencer al adversario con gloria, infiriéndole una grave derrota y poniéndole un importante material de guerra, entre el que se cuentan 29 cañones.

Tenéis ante vosotros en estos momentos á vuestra patria esclava; tenéis ante vuestras filas las rutas de nuestra oria, de nuestra historia, de nuestro marino; tenéis ante vosotros las tumbas de vuestros hermanos, sin flores y sin plegarias; tenéis ante vosotros á los seres que os son tan queridos, impotentes contra el enemigo, dirigen hacia vosotros sus miradas y esperan con impaciencia la llegada de nuestros cañones y los gritos de victoria que les lleva la libertad.

Valientes: al felicitaros por el feliz comienzo de vuestra gloriosa victoria y por vuestra actitud enérgica, os expre o toda mi satisfacción.

Concentremos todos nuestros esfuerzos, y con la fe en Dios y en el derecho sagrado marchemos hacia adelante, en pos de la gloria y de la victoria definitivas. ¡Viva mi ejército, tan digno y tan glorioso!"

FUSILAMIENTO DEL BURGOMASTRE DE NAMUR

Noticias de Maestricht decían que M. Golenvaux, diputado y burgomaestre de Namur, ha sido fusilado sin juicio previo en Hasselt, sin que se diera á conocer la verdadera causa del fusilamiento.

Los alemanes, dicen telegramas de El Havre, hicieron circular la noticia de que M. Golenvaux había dado á los aliados detalles acerca del estado de las fuerzas alemanas en Bélgica. Lo cierto es, según aseguran los citados telegramas de París, que á M. Golenvaux le habían hecho las autoridades alemanas burgomaestre contra su deseo no queriendo obedecer las órdenes del kommandantur.

LA DIVISION GRIEGA DE CAVALLA

La prensa inglesa se asombra de que la división griega de Cavalla se resigne á ser hecha prisionera, sólo al que se le ha causado grandes pérdidas.

En el combate del día 19 fueron muertos los arrojados jefes coronel Gubini y teniente coronel Simitcheff.

En los Carpatos, en la región de Zibeny, ocupamos las alturas.

Los montes están cubiertos por la niebla y llueve sin cesar."

UN HEROE

En el campo de batalla francés ha sido muerto el capitán de infantería Touzla. En los tiempos de paz había ocupado altos cargos en la Administración.

El capitán Touzla murió batido y herido.

RUMANIA, GRECIA Y SERVIA

Los periódicos griegos, afectos á Venizelos, afirman que Rumania, Servia y Grecia deben proseguir con las ejóres esperanzas la obra que esas tres naciones inauguraron en julio de 1913.

DESMINTIENDO UNA NOTICIA

Los radiogramas de propaganda que el Gobierno alemán envía á las potencias neutrales, pretenden hoy que el llamamiento del reemplazo de 1918 ha llenado de consternación á Francia, añadiendo que "el agotamiento de recursos en hombres es tal, que equivale á una catástrofe nacional".

Pero ese reemplazo, el de 1918, no ha sido todavía llamado á las armas en Francia y, por tanto, los periódicos franceses aprovechan la ocasión para aumentar la "veracidad" de las informaciones alemanas.

LA HORA DE LA CABALLERIA

De "Polybe", en el "Figaro": "Ya se ha elogiado á los cosacos persiguiendo á los alemanes y á los austriacos, que iban de retirada. Ahora es la caballería servia la que en esta

batalla de Macedonia, donde la victoria de Sarrail se inicia, comienza á demostrar su valía.

Ya lo dijo Galliffet, con razón: "Llegará siempre la hora para la caballería".

UNA INTERVIU CON EL MINISTRO INGLES EN ATENAS

Dicen de Atenas que sir Francis Elliot, ministro de la Gran Bretaña en Atenas, ha concedido á un redactor del "Nea Hellas" una interviu, en la que dice, entre otras cosas:

"La nueva situación no es ciertamente la más tranquilizadora. Lo que me sorprende en la declaración de M. Calogeropoulos es la afirmación de que su Gabinete es una Gabinete político, siendo así que la última nota de la Entente exigía que el Gobierno de Grecia fuese confiado á un Gabinete de Negocios.

Calogeropoulos no habla más que de la neutralidad; pero, en realidad, esta es una cuestión que solamente interesa á los griegos."

Haciendo insistido el periodista y subrayado la afirmación del presidente de que observaría una neutralidad benévola á la Entente, ha dicho sir Elliot:

"Hemos de ver dentro de poco muchas de estas gentes llamarse fervientes partidarios de los aliados."

Grandes combates en Oriente?

Según telegramas de Zurich, la prensa alemana dice que se están librando combates extremadamente violentos en el frente oriental, y principalmente en Galitzia y la Bukovina, por los alrededores de Kapul, habiendo logrado los rusos apoderarse de algunos puntos de apoyo.

Afirman el "Diario Berlínés" y la "Gaceta de Medidia" que la batalla llegó á ser encarnizadísima, en una extensión de veinte kilómetros, en el sector de Siphaldone, y que los rusos lograron también en este punto quebrantar ligeramente las líneas enemigas.

NUEVOS SANGRIENTOS MOTINES

Informan de La Haya que han ocurrido nuevos sangrientos motines en Chenmitz, al recibirse la noticia de haber muerto en el Somme numerosos vecinos de aquel punto.

La muchedumbre se manifestó por las calles.

Los húsares cargaron sobre ella y la gente hizo fuego con revólvers sobre la fuerza, matando á cinco soldados.

La tropa respondió, matando á cuarenta paisanos.

LA SITUACION MILITAR EN TODOS LOS FRENTE

Los ingleses siguen atacando al Norte del Somme. Los franceses han reanudado su ofensiva en el Sur, apoderándose de un sistema de atrincheramientos alemanes y de dos pueblos en cuyos alrededores estaban ya.

La presión continúa uniformemente. ¿Hasta cuando durará? Dicen en París y Londres que hay municiones de sobra para proseguirla.

Han desembarcado en Francia más divisiones inglesas, que han relevado á los franceses en otros sectores del frente occidental. Ahora es cuando comienza verdaderamente el esfuerzo militar de la Gran Bretaña.

Los rusos han reanudado su ofensiva en Wolhynia, Galitzia y los desfiladeros que llevan á Hungría. Han obtenido éxitos parciales. En Galitzia la principal resistencia es hecha por los turcos y alemanes.

Los rusos escaramucean en la Dobruja y prosiguen su avance en Hungría. Hay ya datos nuevas poblaciones, entre ellas una ciudad importante.

CORRESPONSAL

MASAJISTA Y CALLISTA MANUEL MARTINEZ SAN FRANCISCO, número 1, entresuelo. AVISOS.—Teléfono, número 568.

Automóviles PEUGEOT

Basidores desde 7 hasta 40 caballos de fuerza.

Bebé PEUGEOT

ENTREGA INMEDIATA. 4 CILINDROS, TODO COMPLETO Precio en Santander: 5.500 PESETAS

Informes: Mauricio R. Lasso de la Vega, Eugenio Gutiérrez, 3 y Calderón, 31.

AUTO-GARAGE

Bolsas.

MADRID

CIERRE DE LA BOLSA

Día 10 Día 20

Interior F. 75 90 75 00

" " " " " " 76 00 75 00

" " " " " " 75 90 75 00

" " " " " " 77 00 76 50

" " " " " " 77 15 76 50

" " " " " " 77 00 76 50

" " " " " " 76 75 76 40

Amortizable 5 por 100 F. 00 00 00 00

" " " " " " 98 05 96 60

" " " " " " 98 05 96 60

" " " " " " 98 30 96 75

" " " " " " 98 30 96 75

" " " " " " 98 40 97 00

Amortizable 4 por 100 F. 00 00 00 00

Banco España. 459 00 458 60

" Hispano Americano 000 00 138 00

" Río de la Plata. 262 00 262 00

Tabacos 288 00 288 00

Mortas 349 00 00 00

Alicante 349 00 350 00

Preferentes 00 00 00 00

Ordinarias Azucarera 23 00 00 00

Obligaciones 98 75 98 75

Cédulas Hipotecarias 00 00 00 00

Ariza 00 00 00 00

Canfranc 00 00 00 00

París 85 10 85 30

Londres 28 70 00 00

BILBAO

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior. Series A, G y H, precedente, pesetas 4.300, á 77 por 100.

Serie E, pesetas 25.000, á 75,90 por 100.

4 por 100 perpetuo exterior. Serie A, pesetas 72.000, á 83,30 por 100.

VALORES COMERCIALES

Banco de España, 25 acciones, á 459 por 100.

Crédito de la Unión Minera, 140 acciones, á 222,50 pesetas.

Ferrocarril de La Robla, 43 acciones, á 380 pesetas.

Idem del Norte de España y Madrid á

Queremos liquidar todos los trajes de lana para niños

Cualquier modelo y tamaño, precio único 9 ptas.

Surtidos completos á precios muy económicos en trajes para caballeros, Camisería, Corbatería, Géneros de punto, Calzoncillos, Gorras, Boinas, Guardapolvos, Tirantes, Ligas, Pañuelos, etc., etc.

Novedades en Americanas, Chalcores y Pantalones de driles y alpacas.

10.000 Trajes Drill para niños desde 3'50 pesetas.

UNIFORMES PARA BOTONES Y PORTEROS, FANTASIAS EN PAÑERIA PARA TRAJES A MEDIDA

Almacenes LA BATALLA

VENTAS AL CONTADO ATARAZANAS, 4 PRECIO FIJO MARCADO

ANIS DEL MONO

REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA PAULINO GARCIA DEL MORAL

Zaragoza y Alicante, 107 acciones, á 35' pesetas.

Navierra Sola y Aznar, 21 acciones, á 4.600 y 4.625 pesetas, cogido, y 5 ídem, á 4.625 pesetas, fin octubre.

Maritima del Nervión, 25 acciones, á 1.410 pesetas, fin octubre.

Navierra Unión, 10 acciones, precedente, á 1.105 pesetas, y 20 ídem, del día, á 1.090, 1.070 y 1.065 pesetas.

Navierra Vascongada, 23 acciones, á 6'40 y 6'25 pesetas, cogido, y 50 ídem, á 7'00 pesetas, fin octubre, con prima de 50 pesetas.

Navierra Olazarri, 14 acciones, á 1.225 y 1.220 pesetas, cogido; 10 ídem, á 1.215 pesetas, fin corriente; y 10 ídem, á 1.350 pesetas, fin noviembre, con prima de 60 pesetas.

Argentifera de Córdoba, 25 acciones, precedente, á 75 pesetas.

Minera de Diedo, 29 acciones, á 1.100 pesetas.

Hidroeléctrica Española, 8 acciones, á 189 por 100.

Unión Eléctrica Vizcaína, 50 acciones, á 650 pesetas.

Altos Hornos de Vizcaya, 7 acciones, á 358 pesetas.

Tranvía de Bilbao á Durango, 10 acciones, á 152,50 pesetas.

Duro Velguera, 35 acciones, precedente, á 148,35 por 100, al fin de octubre (report), y 5 ídem, del día, á 145,25 por 100, cogido.

Sociedad General de Industria y Comercio, pesetas 4.000, á 200 por 100.

Unión Española de Explosivos, 64 acciones, á 248 por 100.

Obligaciones.

Ferrocarril de Bilbao á Durango, primera, pesetas 15.000, á 94 por 100.

Idem ídem ídem, segunda, pesetas 90.000, á 84 por 100.

Idem de Santander, 1902, pesetas 5.060, á 70 por 100.

Idem ídem, 1913, pesetas 54.000, á 97,50 y 98 por 100.

Idem de La Robla, pesetas 132.500, á 89,25 por 100.

Idem de Asturias, primera, pesetas 11.500, á 69 por 100.

Idem de Notres, prime, pesetas 12.000, á 6,30 y 6,80 por 100.

Idem de Alsasua, pesetas 49.000, á 90 y 89,50 por 100.

Idem de Alicante, serie E, pesetas 5.300, á 89,75 por 100.

Idem ídem, 3 por 100, peseta 41.500, precedente, á 60,50 por 100.

Sierra Menera, tercera, pesetas 10.000, á 102,25 por 100.

Electra de Viesgo, pesetas 20.000 á 100 por 100.

Mengemor, pesetas 10.000, á 100 por 100.

Hidroeléctrica Española, pesetas 6.000, á 106 por 100.

COTIZACION

AGCCIONES

Deuda exterior al 4 por 100, á 84,50 y 84,55 por 100; pesetas 26.000.

OBLIGACIONES

F. C. Norte de Alar á Santander á 407,25 por 100; pesetas 18.050.

F. C. Santander á Bilbao, emisión de 1900, á 80,25 por 100; pesetas 5.500.

Ayuntamiento de Santander, por 100, á 81,80 por 100; pesetas 1.000.

Alsasuas, 4 y medio por 100, á 60 por 100; pesetas 14.500.

Santander, 20 de setiembre de 1916.

El adjunto de turno, Feliciano González.

PÉRDIDA

de un perro cachocho, de caza, Seter Labrac, que atende por el nombre de LORD.

Se ruega á quien sepa su paradero dé informes en la armería del señor Alberdi, calle de San Francisco, donde será gratificado.

Ortopédico Herniologo en Santander

HERNIAS (Quebraduras)

desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc., se curan ó se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores, pero es necesario que se presente el propio enfermo á la consulta, pues se construyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Piernas y brazos artificiales.

Consulta en SANTANDER los días 1 y 2 del próximo mes de octubre, de once á una y de tres á seis, en el HOTEL VIUDA DE MARONO, por el auxiliar técnico de DON JERONIMO FARRE GAMELL, ortopédico de la CLINICA DE NIÑOS DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID.

Litina Ciba
 Ligado de fosforo natural.
 Fortalece la nutrición, fortalece los nervios.
 Para la Neurastenia (también sexual).
 Para la Tuberculosis y especialmente la fatiga cerebral.

¿QUE ES LO QUE NECESITAN
 los DEBILITADOS, los FATIGADOS
 aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
 Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE
 Para casos tales, nada como la

UNION PAUL BERGERE

... reúne el antiséptico y el reconstituyente más
 ... la Glicosa y el Glorhidrosulato de Cal
 ... el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS
 ... la GRUPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el
 ... y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUL BERGERE, COURMAYEUR-PARIS, y en todas las Farmacias.

EL SECRETO DE SU BELLEZA
 y de millares de mujeres mas admiradas por todo el mundo, que es usan siempre la

CREMA CALBER

Un poco que se aplique á diario en la cara, cuello, manos y brazos, deja la piel tan suave que rejuvenece, dando esa transparencia natural que toda mujer desea tener. Es fresca como un copo de nieve;

LA CREMA CALBER

es diferente de todas las demas cremas grasientas, las cuales no terminan mas que por cerrar los poros y ajar el cutis. Reune las cualidades esenciales para guardar la piel limpia, suave y transparente. — Comprad un bote ensaguido y vereis como embellece vuestra piel cada dia

CREMA CALBER

De venta en Santander: Droguería de Pérez del Molino y Ca. y Villafraña y Calvo, y en las perfumerías y farmacias más principales. Agente general para España: don Francisco Loyarte

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES
 DE
ANGEL BLANCO
 CALLE DE VELASCO, 4
 (CASA DE LOS JARDINES)

Esta Agencia acreditada se hace cargo de todos los asuntos pertenecientes á este ramo, para dentro y fuera de la capital. Gran surtido en arcos, sarcófagos incorruptibles así como el servicio más modesto surtido en coronas, hábitos, cruces. Cama imperial ó española ardiente. Se reciben encargos por telegrama. Coche furgón automóvil, 40 HP. servicio dentro y fuera de la población.
 TELEFONO NUMERO 227

Aguas y baños de La Muera Orduña (Vizcaya)

Curaciones sódicas, sulfatado-calcicas, ferruginosas, ní-trogenadas, variedad, litúnicas bromuradas, manganosas, arsenicales. Son radiactivas y contienen gases raros, siendo consideradas como las mejores del mundo. Indicaciones: LINFATISMO, ESCROFULISMO RAQUITISMO, ANEMIA, CLOROMIENITO, O DIARREA, HERPETISMO, ARTRITISMO, REUMATISMO, TUMORES BLANCOS, CARIE DE LOS HUESOS, ULCERAS, DISPEPSIAS GASTROINTESTINALES, INFARTOS, BAZO, ENFERMEDADES DE LA VISTA, ESPECIALISIMAS EN LA MATRIZ y cuantas procedan de impurezas, debilidad y pobreza de la sangre.

Temporada oficial del 15 de junio al 30 de septiembre. Hospedaje en el Gran Hotel, desde 5,50 á 16 pesetas, todo comprendido.
 Médico director, don Eduardo Méndez del Caño.

Maestro Normal
 prepara aspirantes al Magisterio y otras carreras. Calderón, 17, 1.
Se necesitan
 nodrizas para las mejores casas de Madrid y provincias.
 Dirigirse á doña Rosa Rebollad, Palma, 7. Madrid.

Matilde Cimiano
PROFESORA EN PARTOS
 se ofrece á las señoras que padecan de relajación de riñones ó dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc.—Gabinete reservado para casos de su profesión, Eugenio Gutiérrez, 12, segundo. Consultas gratis de once á una.

Piso amueblado
 Se alquila en calle céntrica y muy barato.
 Razón en esta Administración.

ENFERMEDADES SECRETAS!
 Curación rápida y radical con los renombrados Específicos ZEHCNAS

Exito Asombroso

Blenorragia (Furgación) y flujos venéreos ó crónicos.—Se curan siempre de la más leve complicación con la inyección antiblenorrágica ZEHCNAS.
 Frasco, 3 pesetas.

Avariosis (Sifilis en todos sus períodos).—Afecciones de la piel (Ezeemas, Herpes, Urticaria, Furunculosis, etc.).—Artritis, Reuma, Gota.—Se curan maravillosamente con el Depurativo ZEHCNAS.
 Frasco, 3 pesetas.

Sarna.—Se cura en tres días sin tener que reproducir con la Pomada antiséptica ZEHCNAS, de olor agradable.
 Tubo, 250 pesetas.

Desconfiad de todas las imitaciones. Exigid siempre la marca registrada ZEHCNAS. Pedid catalogo general (gratuito) de específicos ZEHCNAS. VENTA PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósitos: En Santander, Pérez del Molino y Compañía.—Plaza de las Escuelas, 1 y 3, y Villafraña y Calvo.—Blanca, 15.
 Depositarios generales en España, Pérez Martín y Compañía y Martín y Duán, Madrid.

Un vistazo...
 BASTA PARA CONVENCERSE QUE LOS MEJORES CURTIDOS Y ARTICULOS PARA el Calzado de Lujo SALEN DE LA CASA C. RODRIGUEZ PRIETO SANTANDER Puerta la Sierra, 5 SOLICITESE CATALOGO ILUSTRADO Y OFERTAS

Chocolate y café:
 TOMARLO SIEMPRE DE **La F. G.**
 Daoiz y Velarde, 15.—Santander

Paja superior
 de legumbres, algarrobas y de trigo bien trillado, en sacas del comprador y prensada en fardos. Dirigirse al exportador en grande o sea Félix Muñoz.—Osorno.

SE VENDE
 una sierra cinta, una circular, dos cabrestantes con todos sus accesorios, un taladro inglés de los mayores, una máquina de escoplar inglesa, un malacate con sus transmisiones, dos tornos, uno de mano y otro movido por el malacate, varias herramientas de carpintería, herrería y carretaría, todo seminuevo.—Para tratar, con Luis García, en Reinosa.

Desaparecido
 Perro sabueso, color rojo, parte blanca en la frente, atiende por "Sol". Se gratificará al que le entregue en Bezaña, estanco.

Especialidad **ASPIRAISE** MARCA LATINA
 francesa. **LAFRAN** DEPOSITADA
 PARÍS

De gran actualidad reconocida, la más eficaz para curar radicalmente todos los dolores: Neuralgias, Males de cabeza, Jaquecas, Reumatismo, Lumbago, Ciática, Influenza, etc.

ACCIÓN PERFECTA Y REGULAR NO FATIGA EL ESTÓMAGO

Aprobada por eminentes médicos.
 1,50 pesetas. El tubo de 20 comprimidos, 1,50 pesetas.
 En todas las Farmacias y Droguerías.
 Depositarios generales para España y Portugal, A. Escobes y S. Garazo, Agentes de Aduanas. Irún (España) y (Hendaya) Francia.
 Representante en Santander, S. A. Setién. Teléfono, 196.

Joven
 con título oficial de maestro, poseyendo el idioma francés y con tres años de práctica en la enseñanza, se ofrece para dar lecciones á domicilio y se encarga del acompañamiento de niños. En esta Administración informarán.

VAPORES CORREOS FRANCESES
PARA HABANA
 Y **Veracruz.**

VIAJES LOS MAS RAPIDOS Y DIRECTOS
 El 22 de octubre de 1916, saldrá de Santander, el magnífico vapor **LA NAVARRE** de 15.744 toneladas de desplazamiento y 7.300 caballos de fuerza. PARA COLON Y ESCALAS El 14 de septiembre, **PUERTO RICO**
 A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.
 Para informarse y billetes de pasaje, dirigirse á los señores **VIAL HIJOS** PASEO DE PEREDA, 25.—TELEFONO O, NUM. 25.

ESTÓMAGO, BAZO, RIÑONES, HÍGADO

Agua de Vilajuiga
 La más RICA EN LITINA

Deliciosa para mesa, é insustituible en las manifestaciones artríticas, DIABETES, MAL DE PIEDRA, COLICOS NEFRITICOS y HEPÁTICOS, REUMATISMO CRÓNICO, NEURASTENIA, DEBILIDAD, CONVALESCENCIAS PENOSAS, AGOTAMIENTO, VIAS URINARIAS, y muy particularmente en las DIGESTIONES DIFICILES é INAPETENCIA.

SUPERIOR A LAS EXTRANJERAS DE VICHY Y OTRAS SIMILARES

- - Pídase en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Resaturants. - -

PULGACIONES recientes ó crónicas, estrías, chiecos, úlceras ó chancros venéreos y sífilíticos. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA.
 Se vende en Santander: FRANCISCO GONZALEZ, Droguería de la calle de los Tableros.

El Diluvio, Colosia, frente a la Plaza Nueva, Caña Blanca legítima de la Habana, manzanilla de M. de Argüeso, etc.
SE VENDE PAPEL VIEJO en esta Administración.

SE VENDE ó arrienda, en buenas condiciones y en sitio céntrico, un establecimiento de comidas y bebidas.
 Informes: Méndez Núñez, 40, de tres á cinco de la tarde.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

Servicio rápido y de gran lujo de Santander á Habana
 El día 17 de octubre, á las cuatro de la tarde, saldrá de SANTANDER el moderno y rápido vapor correo **INFANTA ISABEL**, de 16.400 toneladas de desplazamiento y construido el año 1915.
 Admitiendo solamente pasajeros de primera de primera, primera de segunda, segunda y tercera clase, para **HABANA**
 Precio del pasaje de tercera clase de Santander á Habana, pesetas 250, y 13,50 de impuestos hasta el desembarque.
 Este vapor, construido al año pasado, tiene todas las comodidades que requiere hoy el pasaje de gran lujo, teniendo camarotes de familias á precios convencionales, con recibidor, cuarto de baño, W. C. y dos camas.
 En los departamentos de tercera clase tiene literas modernas, muy cómodas para el pasajero.
 Para solicitar cabida é informes, dirigirse al Agente General en el Norte,
Don Francisco García
 Paseo de Pereda, número 35.—Teléfono 335.—SANTANDER.
Pardo Yrueña y C.ª (S. en C.)
 INGENIEROS MATERIAL INDUSTRIAL ESTUDIOS TECNICOS
 Almacén de material eléctrico.
 ABONO á la conservación y reparación de las instalaciones eléctricas de luz, con derecho á cangear por nuevas cuantas bombillas se inutilicen por desgaste.
 ABONO á la conservación y reparación de motores, dinamos, ascensores, montacargas é instalaciones de ventilación, timbres, calefacción, etc. etc.
 SE DESEAN AGENTES para la venta en comisión de artículos eléctricos.
 Apartado, número 61.—Teléfono, 463. SANTANDER
 OFICINAS, WAD-RAS. 2. TALLERES, PEDRUECA

salon
 EL FILIP PARA LITINA Y GOSPARIL FLORANO
 Crea en la piel el brillo permanente y una suavidad incomparable.
 Recomendase pasar un paño ó un cepillo secos una vez al día, y no será preciso hacer nuevas aplicaciones de crema en muchos días.
 La CREMA SALON conserva la piel del calzado y no la cepa como otras cremas.
 Puntos de venta en Santander: Droguería Central, Arcos de Botín y señores Pérez del Molino y Compañía.

Preciosas batistas, desde 0'30 céntimos.
 Géneros de gran gusto para vestidos, desde 0,30 céntimos.
 Retores irrompibles para sábanas de un paño á peseta
 Géneros blancos, clase primera, de sábanas de un paño á 1'20
 Pisanas superiores de camisas á 0'30 céntimos
 Vuelas francesas elegantísimas á 1'75
 Piqués blancos, muy buenos, desde 0'40 céntimos

Los precios de estos artículos no regirán más que los días que estén anunciados.

Precio fijo **VIRGILIO CARRO** Isabel II, 4